

EZOTERICKÉ LEKCIE I

RUDOLF STEINER

GA 266

Číslo 8

Hamburg, 18. 4. 2006

*Archetypálne Ja, z ktorého sme vyšli
Prvotné Ja, ktoré žije vo všetkých veciach
K tebe, ty vyššie Ja, sa vraciame .*

K tomu pridávame verš, ktorý vyjadruje, ako toto prvotné Ja pôsobí na človeka, ako sa ľuďom javí:

*Pravda, múdrosť, nezmernosť, ó Bože,
blaženosť, večnosť, krása,
pokoj, blaženosť, nerozdelenosť
Na mňa
Pokoj, pokoj, pokoj.*

Povaha Trojice je vyjadrená v prvej časti a na konci spôsob, akým sa táto Trojica ponára do duše človeka.

Mantra:

*Prvotné Ja, z ktorého všetko vychádzalo
Ku ktorému sa všetko vracia
Prvotné Ja, ktoré žije vo mne*

*Smerom k tebe sa snažím.
AUM-mier, mier, mier, AUM.*

Všetko vychádzalo z tohto vyššieho Ja, dokonca aj ľudské telá. Nemali by sme si myslieť, že na svete je niečo podradné alebo málo hodnotné. Všetko je božské. Aj zrnko piesku je niečo, čo prišlo od Božstva. V mineráloch vidíme myšlienky Božstva, ktoré sa stali formou. Božská myšlienka sa prejavuje vo všetkých minerálnych formách.

Okrem formy Boh vylial svoj život aj do rastlín.

Okrem ich života Boh vliat cit aj do zvieracej a ľudskej formy a nižšej duše. Všetko okolo nás je vyjadrením Božej moci.

Telo človeka je to najdokonalejšie, čo preňho Boh stvoril. Ľudské telo je najdokonalejšia forma, akú vyvinuli Bohovia. Je to nástroj, cez ktorý sa duša človeka pozerá do sveta. Ľudské telo je vybavené úžasným spôsobom. Ľudské telo má byť posvätným chrámom pre jeho dušu. Ale duša ešte nie je dokonalá. Práve sa to začína rozvíjať. Ľudské telo nerobí chyby; je to nedokonalá duša, ktorá ich neustále vytvára. Žijú v ňom vášne, túžby a pudy a na uspokojenie týchto túžob využíva telo.

Ale tak ako sú v tele človeka zmysly, ktorými duša hľadá do sveta, tak aj v duši sa postupne vyvinú orgány, ktoré ju budú robiť stále dokonalejšou. Takéto orgány sa už vyvíjajú v duši.

V živočíšnej ríši nachádzame mocnú silu, ktorá je nezávislá od zmyslových orgánov. Ak jeden privedie cudzí pár motýľov do Nemecka a vypustí samca vo Frankfurte a samicu povedzme v Magdeburgu, títo dvaja sa bez problémov spoja. Robia to špeciálnymi orgánmi, ktoré sú ešte jemnejšie ako zmyslové orgány. Ak stretáme úplne cudzieho človeka, ku ktorému cítime veľké sympatie, ako sa to stáva medzi mužom a manželkou a tiež medzi priateľmi, je to znak toho, že títo ľudia patria k sebe a že majú orgány duše, ktoré im to hovoria a spájajú ich.

Ľudia budú stále viac rozvíjať takéto orgány duše, keď budú očisťovať svoje astrálne telo a zušľachťovať svoje ostatné telá. Je dosť dôležité zvažiť, ktoré potraviny sú dobré alebo škodlivé pre vyšší vývoj. Nie každý je schopný vybrať si potraviny, ktoré sú priaznivé pre jeho okultný vývoj. Niekedy je lepšie zriecť sa vecí, ktoré nás vnútorne povyšujú. Je však pravdou, že niektoré potraviny majú vlastnosti, ktoré mužom nepomáhajú. Človek si pre svoj vyšší vývoj musí vyvinúť určité orgány. Na tento účel sa pri cvičeniach jogy vykonávajú určité koncentrácie. Keď sa muž sústreďí na bod medzi očami pri koreni nosa s myšlienkou „Ja som“, vyvinie orgán, ktorý nazývame lotosový kvet s dvoma lupeňmi a ktorý z neho urobí „ja“. Zviera si nemôže povedať „ja“. Keď sa vyvinul predný mozog človeka, orgán I bol vložený do hlavy človeka pri koreni nosa. Žijem tam v človeku. Ale u zvierat je I vonku pred hlavou a nie v lebke. U zvierat žije v astrálnom svete. Napríklad všetci psi majú ego v astrálnom svete. U psov prúdi červený prúd z astrálnej roviny v mieste, kde máme orgán ja, a u psa sa toto ego prejavuje v nižších túžbach. V človeku prúdi I z tohto miesta.

Ale nestačí, že orgán ega je vyvinutý v človeku. Aby do neho mohlo prúdiť vyššie ja, aby z neho urobilo vyššiu bytosť, nachádzame na to orgán tam, kde zvislá čiara od vrchu hlavy pretína vodorovnú čiaru cez koreň nosa alebo kúsok nad ním. Týmto orgánom je epifýza. Človek vytvára spojenie s božským ja vo svete prostredníctvom epifýzy. Tretí vyšší orgán, 16-lupeňový lotosový kvet, leží v hrtane človeka a štvrtý orgán, 12-listový lotos je v oblasti srdca. Muž si musí múdro vybrať jedlo, aby sa tieto orgány mohli vyvíjať správnym spôsobom. Pre jeho vnútorný vývoj je dobré to, čo súvisí so životným procesom zvierat, teda mlieko a to, čo sa z neho vyrába, a v rastlinách to, čo rastie smerom k slnku nad zemou.

Rastlina je obrátený človek. Keď bolo slnko ešte spojené so zemou, kvety rastliny uviazli do slnka a jej korene sa otočili

von. Po odchode slnka sa pozemské rastliny otočili a cudne otočili svoj tok smerom k slnku s koreňmi v zemi. Živočích je napoly prevrátená rastlina a človek je úplne prevrátená rastlina, pretože všetky orgány, ktoré rastlina otáča, otáča smerom k slnku, preč od neho. Koreň človeka, hlava alebo mozog, je otočený smerom k slnku. Rastlina, zviera a človek spolu tvoria kríž.

Podzemné časti rastlín, ktoré sú odvrátené od slnka, nie sú dobré pre okultný vývoj, zatiaľ čo všetko, čo rastie smerom nahor, je dobré pre ľudí, najmä ovocie a obilie, ktoré nám rastlina dáva bez toho, aby sme ju museli ničiť. Fazuľa, šošovica a iné strukoviny znečisťujú éterické telo (dusík). Mlieko je pre mužov dobré, pretože je spojené so životným procesom zvieratá a zvieratá ho dávajú dobrovoľne. Zatiaľ čo mäso získané zabíjaním zvierat je zlé pre okultný vývoj, rovnako ako všetky soli.

Vyššie ja môže vstúpiť do človeka, ak sa pripraví nesebeckým životom a očistou svojho tela. Nestačí ustúpiť dovnútra. Vyššie ja nie je najprv v človeku, ale vonku v prírode a v jeho starších bratoch, pánoch a vodcoch ľudstva. Odtiaľ to musí ísť do neho. Potom ho premôže pokoj, ktorý je vyšší ako všetok rozum. Na to sa vzťahuje vzorec: *Pravda, múdrosť, nezmernosť, Bože*

*Satyam jnanam anantam brahma
Anandarupam amritam bibharti
Shatam sivam advaitam
Om, shantih, shantih, shantih.*